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JOHNSTON

ii 
l ti

Miért legjobb az 1914. typusu

..JOHNSTON'’ kévekötő-aratógép?
Mert: legegyszerűbb, legtartósabb és leggazdaságosabb!

E gép céltudatosan a magyar viszonyok tekintetbe
vételével szerkesztetett meg. Könnyen áttekinthető 
és kezelhető, úgy hogy azzal a laikus gazdasági 
cseléd is könnyen és szívesen dolgozik. A munkában 
levő sok ezer „JOHNSTON“ kévekötőaratógépről 
nagyszámú elismerő levél áll rendelkezésre!

Mielőtt kévekötőaratógépet vesz, saját 
érdekében kérjen részletes ismertetést!

Elsőrangú kévekötözőzsineg!

wsW 
S

V

„JOHNSTON**  FŰKASZÁLÓI,
MAROKRAKÖI,
SZÉNAGYÜJTŐGEREBLYÉI, valamint
HULLÁMOS TÁRCSÁSBORONÁI ugyancsak közkedveltek és elsőrangúan.

teljesee acélból készült

|

Bővebb felvilágosítással és részletes leírással készséggel szolgál a „JOHNSTCN“ amerikai aratógépgyár magyarországi főraktára:

IJachc^r S^mcíoIí IVÍeliehnr lóerőire
Magyarországi vezérképviselő : SzüCS Zslsmond Budapest, VI., Teréz-körut 26. sz.
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Acélkeretü golyős- 
csapágyas cséplőgépek. 

Csekély hajtóerőszükséglet! és kenőanyag fo
gyasztás! Tengelykopás kizárva! Nagy teljesítő 

képesség! GŐZLOKOMOBILOK
10 légkörnyomásra szerkesztve.

Fa-, szén- és szalmatüzelésre egyaránt alkalma
sak. Nagy munkaképesség. Csekély vonóerő
szükséglet. Nagy tüzelőanyag- és vizmegtakaritás

Legújabb rendszerű szab.

HÍERSOLÁJLOKOMOBÍLOK.
Egyenletes működés! Tűzveszély kizárva!

könnyű kezelés!
Nyersolaj fogyasztás óránként és lóerőnként kb.

280 gramm.

Benzinlokomobilok
porlasztóval (karburátor) és szabadalmazott 

szelephütéssel ellátva.
Megbízható üzem! Egyenletes járás!
Egyszerű kezelés Kevés benzinfogyasztás!

Szivőgázlokomobilok
Újdonság! Szabadalom!
Rendkívül olcsó üzem! Zajtalan működés! 

Könnyű kezelés 1 
Faszénfogyasztás óránként és lóerőnként kb 480 gramm.

Földgázüzemre is alkalmasak!

A losonci mezőgazdasági gépgyár gyárt
mányai .-Losonci egyszerű és műtrágya szó

róval kombinált vetőgépek

Eredeti Kalmár Rosták.
Resicai tüköracélekék. Tárcsás
boronák és egyéb talajmivelö 

eszközök.

Érdeklődőknek árjegyzéket szívesen küld

UTBMOZDONYOK

1
14 légkörnyomásra, compound rendszer Bzcrint 

szerkesztve.

Fa-, szén- és szalniatüzclésrc! Gazdaságos üzem! 
Gőzcséplőgépek hajtására, tchervontatásra és 

szántásra alkalmasak.
■■noBmanaanBBai ke ■■■■■■■■

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezériigyníiksége Budapest, Váci-körut 32.

Fiók-
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Hirdetések.

A gazda nyári
szükségletei:

Arató- és fűkaszáló-gépek, a Magyarországi Nem
zetközi Aratógép Társaság híres Mc Cormick gyárt
mányaiból ,

gőz és motoros cséplő-gépek, 
rosták, trieurök, mérlegek, stb.
Egyéb gépek és anyagok: Alagcsövek, állatgyógy

szerek, állatnyirógépek, aszfalt és kátrányfedélpa- 
pirok, baromfitenyésztési requisiturnok, építési anya
gok, fedőcserép, halászati eszközök, kertészeti esz
közök, kaptárak, meszelőgépek, műtrágyái?, olajok, 
zsírok, peronospora permetezők, rétgyalu, széna
forgatók és gyűjtők, szénkénegfecskendők, per
metezőanyagok és szénkéneg, szivattyúk, szőlőtrá
gyák, szőlőmivelési eszközök, tejgazdasági és tej
feldolgozógépek, tűzoltó felszerelések stb.

Tenyész és igás állatok,

az
ERDÉLVI GAZDA TÁRSASÁG

utján

Kolozsvárit, Attila-utca 10. sz. alatt 
személyesen, vagy levélileg, garantált minőségben 

kedvező feltételekkel,

leggyorsabban és 
legolcsóbban 

szerezhetők be.
3059

A temesvári gazdanagygyülés.
Junius 17-én Temesvár város fogadta 

vendégszerető falai között igazi magyar 
vendégszeretette1 a Magyar Gazdaszövet
ség nagygyűlésének majdnem tízezer főre 
tehető lelkes közönségét.

A Magyar Gazdaszövetségnek, a meg
jelenők számát tekintve, leghatalmasabb 
nagygyűlése mint látványosság is első
rangú volt. Az egyes testületek és gazda
társadalmi szervezetek zászlók alatt és ze
nekarral vonultak fel a nagygyűlés szín
helyére. Nyolcezer ember befogadóké
pességű sátor készült Temesvár városli
getében e napra, de a gyűlés résztvevői
nek nagy része csak a sátoron kivűl hall
hatta az előadókat és a gazdagyűlés többi 
szónokait.,A gyűlés elnöksége, tisztikara 
s a megjelent notabilitások részére külön 
emelvény készült. A magyar gazdatársa
dalmi élet csaknem minden kiválósága 
megjelent a gazdagyűlésen.

A gyűlésen képviseltette magát mint
egy harminc törvényhatóság, az összes 
gazdatársadalmi országos szervezetek s 
minden vármegyei gazdasági egyesület.

A Himnusz eléneklése után a nagy
gyűlés az elnökség indítványára a király
hoz üdvözlő távirat intézését határozta el. 
A napirend előtt Medgyaszay Miklós vá
rosi tanácsos, Debreczen kiküldötte lel
kes szavakkal meghívta a gazdákat, hogv 
Ja'jövő évi nagygyülést’Debreczenben tart
sák 'meg. Ezt a nagygyűlés nagy lelkese
déssel elhatározta.

Darányi Ignác Tnegnvitó beszédének 
elején melegen üdvözölte a vendéglátó Te
mesvár városát, a vármegyét és a rende
zésben késztvett gazdasági egyesületeket'.

Darányi beszédét lapunk múlt számá
ban teljtartalmulag közöltük.

A nagy tetszéssel és éljenzéssel foga
dott elnöki megnyitó után Gemml József 
polgármester a város törvényhatósága ne
vében Csiky Gyula a vármegyei gazdasági 
egyesület nevében és Wittinann János a 
Délvidéki Földmivelők Gazdasági Egye
sülete nevében üdvözölte a nagygyűlést. 
Dessewffv Aurél gróf melegen üdvözölte 
az osztrák gazdákat, azon óhajának ad
ván kifejezés1, hogy a vámkérdésben 
egyöntetű 'megállapodásra kell jutniok a 
két ország gazdáinak a kiegyezési szerző
dés lejárta élőt!. Az [üdvözlésért az osztrák 
gazdák részéről Aucrsperg Károly herceg 
mondott köszönetét.

Ezután a napirend tárgyalására ke
rült a sor.

Blaskovics Ferenc apálkanonok, a 
Délvidéki Földmivelők Gazdasági Egye
sületének elnökhelyettese előadásában fő

leg ,azt hangsúlyozza, hogy az agrár tá
bor, mikor saját létérdekeiért sikr.a száll, 
nem akarja más osztálynak a jogos érde
keit sérteni. Mi gazdák — úgymond — 
teljes szivünkből kívánjuk, hogy virágzó 
magyar iparunk legyen s ezért panaszszó 
nélkül viseljük el évtizedek óta a magas 
ipari vámokat. Az agráriusok tehát sem 
az ipart, sem a kereskedelmet nem tá
madják, sem a fogyasztóközönségei nem 
akarják kizsákmányolni, sem különös 
előnyt vagy kiváltságot maguknak nem 
igényelnek, hanem termelésüknek csak 
olyan vámvédelmet követelnek, hogy be
csületes munkájukból megélhessenek.

Határozati javaslata igy szólt:
Mondja ki a gazdagyülés, hogy 

az 1907-ik évben megállapított mezőgaz
dasági és állattenyésztési vámvédelem a 
hazai (mezőgazdaság és íállattenyésztés l'en- 
tartására és fejlesztésére okvetlenül szük
séges. .

Ez okból ezen országos gazdagyülés a 
leghatározottabban tiltakozik a mezőgaz
dasági és állattenyésztési vámvédelemnek 
minden csökkentése, vagy ideiglenes fel
függesztése ellen. Különösen pedig hatá
rozottan ragaszkodunk a minimális gabo
navámokhoz és ezen vámoknak az őrlési 
forgalom bármely [alakban való kijátszása 
vagy megkerülése ellen tiltakozunk. A 
leghatározottabban tiltakozunk továbbá a 
Keletről Való élő állatoknak bármely be
hozatala és tranziloforgalma ellen és ezen 
tilalmat törvénybe iktatni kívánjuk. A fe
nyegető keleti marhavésszel és az állat
csempészet űzőiméivel szemben rögtönös 
intézkedéseket követelünk. Állást fogla
lunk az Ausztriával egyezményileg meg
állapított és a jövőre a kiegyezési szerző
désbe foglalandó balkáni maximális lms- 
konlingens felemelése ellen és amennyi
ben ezen álláspontunk nem érvényesül
hetne, inár most követeljük a vámtarifá
ba felvétetni és pedig a jelenlegi lmsvá- 
mok mértéke szerint a minimális hus- 
vámokat. Követeljük továbbá, hogy a ten
gerentúli husbehozatal ezentúl ne a kor
mányok megegyezésétől tétessék függővé, 
hanem ez magában a kiegyezési szerző
désben intézményileg lillassék el. Követel
jük továbbá, hogy szőlő- és borgazdasá
gunk védelme is sértetlenül fcnlartassék 
és tiltakozunk a mazsolavámnak a görög 
szerződésben való leszálltiása ellen. Álta
lában nemcsak az eddigi mezőgazdasági 
vámvédelem sértetlen fentartását követel 
jük. hanem mindazon cikkek vámvédel
mét sürgetjük, melyeknek termelése ezen 
védelem nélkül a gazda fáradságát nem 
jutalmazza. Ezekhez képest a gazdagyü
lés utasítja a Magyar Gazdaszövetséget,

Ajánlunk jutányos árakon: 2003
Aratáshoz: belföldi eredeti amerikai és irlandi manillát, kévekötelet, aratógépeket.
Csépléshez: gépolaj', gépkenöcs, gépszij'j’, zsák, ponyva és különféle szeneket.
Peronospora ellen: rézgálicot, pulvazurót, provinót, dr. Aschenbrandt bordói port, továbbá saját

„MEZŐGAZDÁK" védjegyű és eredeti Vermorel-permetezőt és rajnavidéki háti porozót.
Szölökötözéshez: prima és extra niaj'unga raffia háncsot.

Magynr MezöMk Jzövettiezeto, Budapest, V, Albotmány-u. 29
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hogy mindezen kérdéseket élénk figye
lemmel . kisérje, kellő pillanatban tilta
kozó szavát felemelje és ahhoz való csat
lakozásra az összes gazdasági egyesülete
ket, gazdaköröket és szövetkezeteket el
hívja.

Margics János német nyelven tolmá
csolta a határozati javaslatot és az elő
adást.

Hohenblum lovag rámutat arra, hogy 
a földmivelők dacára a jobbágyság el
törlésének, ma is robotosai a városi fo
gyasztóknak. Erős agrárközvéleményre, 
van szükség', hogy ez az állapot megvál
tozzék. E tekintetben a magyar gazdák
kal szoros fegyverbarátságban akarnak a 
osztrák gazdák és gazdatársadalmi szer
vezetek mindig küzdeni és azon lesznek, 
hogy a vámvédelmen semmi rést ne ül
hessenek .Küzdeni kell a gazdáknak a 
fedezetlen határidő-üzlet ellen is és kéri, 
hogy az erre vonatkozó javaslattal egé
szítsék ki a határozati javaslatot.

Rubinek Gyula, nz Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület igazgatója, a gazdák 
összetartására buzdítja a kongresszust és 
azt mondja, ki kell bontani a zászlót, 
hogy minden gazda egy táborban legyen 
és hogy a kiegyezési és kereskedelmi 
szerződések megkötésénél, de különösen 
a választásokon nyilatkozzék meg az 
egységes agrárközvélcmény.

Meskó Pál nagy figyelemmel hallga
tott beszédében a szervezkedés szükséget 
hangoztatta s a földmivelő nép anyagi 
erejének gondozását, mert e nélkül nem 
lehet versenyképes ipart teremteni s nem 
lehet kivívni gazdasági önállóságunkat 
sem. Határozati javaslata igv szól:

Mondja ki a nagygyűlés, hogy az or
szág kormányának és törvényhozásának 
legelső és legsürgősebb teendője mind
azon intézmények megalkotása, amelyek 
segítségével az ország mezőgazdasági ter
melése a lehetőség legszélsőbb határáig 
fokozható s amelyek revén úgy a kis- 
mint a középbirtokosság, valamint a bér
lők is gazdaságilag megerősödve, erköl
csi és anyag' javakban meggyarapodva, 
fokozott sikerrel dolgozhatnak a nemzeti 
erő legfőbb forrásának fejlesztése érde
kében.

Szükségesnek tartja ezért a nagygyű
lés, hogy a törvényhozás most és a jö
vőben is mindenkor rendelkezésére bo
csássa a földmivelés ügyének azokat az 
anyagi eszközöket, amelyek a mezőgazda
sági termelés fokozását szolgáló intéz
mények létesítéséhez szükségesek és a 
földmivelő boldogulásál biztosítják. Mi
után pedig a jövő parlament életbevágó 
gazdasági kérdésekben fogja a döntő szót 
kimondani, fe’hivja a nagygyűlés a gaz
dasági égyesülelek, gazdakörök és szö
vetkezetek utján az országnak földmive- 
léssel foglalkozó összes választóit, hogy a 
jövő képviselőválasztásokon csak olyan 
jelöltre szavazzanak, bármely párthoz 
tartozzék is az illető, aki választás előtt 
kölelezőleg kijelenti, hogy mint törvény
hozó mindenkor az országos agrárpro- 
grammhoz alkalmazkodik s ezen meg
győződését, az eszmének nemzeti jelen

tőségéi a törvényhozásban, pártjában és 
közéleti munkássága közben bátran hir
detni mindenkor kötelességének ismeri.

Miután ezen akció eredménye, csak a 
földművelőknek a legelszántabb harcokra 
is alkalmas szervezkedésétől várható, ki
mondja a nagygyűlés, hogy a földmivelők 
nek állandó és minden percben mozgó
sítható szervezetekben (gazdasági egyle
tek, gazdakörök, földműves egyletek* 1 kell 
tömörülniök olyképpen, hogy minden 
földművelőkből .álló egyesület harcrakész, 
hűséges és munkás részese legyen ezen 
országos ^mozgalomnak és odaadással har
coljon az ország gazdasági önállóságáért.

Adatok az erdélyrészi falusi gazda
sági munkás viszonyról.

Irta:
Dr. Csérer Lajos.

I.
Magad Uram! ha szolgád nincs!

Ez a tőzsgyökeres magyar közmondás 
villan fel elmémben, a midőn elmerülök 
az erdélyrészi munkásviszonyokról jegy
zett adataim halmazán s a midőn elgon
dolom, hogy milyen túlhamar hekövetke
zett a fent imondás igazsága akkor, ami
kor az erdélyrészi nagy városok környé
két, a; szászok földjét és1 a Marosmentét 
kivéve, alighogy belekezdett az erdélyi 
mezőgazdaság a haladó, fejlődő üzem első 
szárnypróbálgatásaiba s már is meg kell 
állania belterjesség első lépcsőin, mert 
már nem győzik munkával, erővel, nem 
mindig van elegendő időszaki munkás. 
Pedig alig egy éviized előtt ,kivált közép
es nagyi! rád almi üzemek szempontjából, 
munkás Eldorádó volt a bérces kis haza:

Az országos gazdagyülés megbízza a 
Magyar Gazdaszövetséget, hogy úgy mint 
eddig, megőrizve pártpolitikai semleges
ségét, kövessen el minden lehetőt a jö
vő parlament ily irányú többségének biz
tosítása érdekében s gondoskodjék sürgő
sen kerületenként és községenként olyan 
bizalmiférfiakról, akik szervezni fogják a 
földmivelő választókat abból a célból, 
hogy csak olyan jelöltekre szavazzanak, 
akik a gazdaprogrammot elfogadják.

Bethlen István gróf az előadó által 
előadottakon kívül az ország jövője ér
dekében erőteljes nemzeti irányú birtok
politika meghonosítását is szükségesnek 
tartja. A határozati javaslatot is ilyen 
irányban kéri kjegésziteni. Teleki Árvéd 
gróf sürgeti a gazdák szervezkedését és 
erőteljesebben kívánja terjeszteni a szö
vetkezeti eszmét.

Ezután kiosztották a szövetkezeti ju
talomdijakat, majd az indítványok során 
elfogadták a Torontálmegyei Gazdasági 
Egyesületnek a [kévekötő áralógépek1 vám
jának eltörlésére vonatkozó indítványát, 
valamint a hadseregszállitások reform
jára vonatkozó javaslatát a tiszavidéki 
mezőgazdák szövetkezetének.

Több tárgy nem lévén, Darányi Ig
nác . megköszönve az érdeklődést, a ta
nácskozást berekesztette. Délben 5000 te
rítékű nagy gazdaebéd volt. 

akadt minden időszakban, mindenféle 
munkára elegendő és közeli munkáskéz, 
azaz .10—15 kát. holdas parasztüzem .ak
koriban is nehezebben bírta a 2—3 mun
kást megszerezni, állandósítani, mert itt 
maga a gazda volt az első kaszás és első 
béres, inig az uradalmi üzemekben in
kább magára volt hagyatva tessék-lássék 
munkájában.

Ha az erdélyrészi munkásviszonyok 
megnehezülésének okát keressük: legré
gibb helyen a romániai s kevésbé az ame
rikai időszaki kivándorlás áll; a városi 
élet :is az utolsó 10—15 évben erősen fel
lendült, ipartelepek s gyárak is létesül
tek, ezek a távolabbi vidékek népsürűjét 
hamar felszívták; a vasút közvetítette ezt 
leginkább', de maga a vasúti üzem is oka, 
hogy sok vidéken a falvak legerősebb’ fér
filakossága a strekken tölti az idejét 6 
órától 6 óráig!

De talál a kisbortokos saját falujá
ban, sőt a saját földjén ,is bő munka
alkalmakat. Az utóbbi időkben sok bel
terjes termelési ág keletkezett a nagyobb 
birtokon, de eltanulta ezt a 10—50 hol
das paraszt is, hiszen sok vidéken meg
született a mesterséges takarmányterme- 
lés; több gondot fordítanak a tengeri s 
burgonyamiv  elésre; mind nagyobb terü
leteket hódit a takarmányrépa, sőt sű
rűbb helyeken a cukorrépa is; (sok szőlő
parlagot ültetett be a kisgazda <is ujmódi, 
tehát mujnkásább rendszer szerint stb. stb. 
Sajnos nem általános képek, de a már 
jelzett vidékeken, völgyekben, vasútvo
nalak s városok mentéin már nem idő
szaki munka a mezőgazdálkodás.

A birtokviszonyok változása is sok 
gazdakezet lekötött, u. i. sok közép-, sőt 
nagybirtok parcelláztatott s minden ilyen 
uj birtokrészlet lekötött egy-egy gazdacsa
ládot, sőt akárhányszor a kétkezi mun
kást, napszámost, .zsellért is, Szerezvén 
magának parcellabirtokot — ha előzőleg 
sok esztendőn át szorgalmas, takarékos 
volt, vagy uzsorahitelt kapott — vagy jól 
házasodott.

Csak közbevetőleg említem fel sok er
délyi vidék oláh lakosságának azon fa
tális szokását, hogy a hét első 3—4 nap
ján inkább napszámban, mint szakmány
bán kidolgozza magát, hogy a hét végén 
nagyot pihenjen [igénytelen tápláléka mel
lett s vasárnap felhörpintse a keleti nirvá
nába ringató spirituszt. Ám javulás itt 
is látszik: a magúéban. ma az oláh is 
jobban dolgozik, kénytelen a többterme
lésre — igy parancsolja az Albina, a Vat- 
ra, az Economul stb. bankokban őrzött 
kezeirása vagy a végrehajtó dobjától való 
félelme. Tehát szereznek, birtokosodnak, 
azaz ma már ur azon a földön, ahol az 
őse jobbágy vagy zsellér volt s ma a 
pusztuló kurták unokája szolgálja a me
gyeháza, a kataszter, adóhivatal tinlape- 
esétes fenyőaszlala mellől a néhai job
bágy unokáját.

Xó! de eltévedtem, térjünk vissza az 
iménti összefoglalásra, hogy egyrészt alig
hogy kicsiben és nagyban megkísérellek 
a bellerjesebb mezőgazdasági irányi, más 
oldalról a nehezülő munkásviszonvok 

r 1 = Ha ön meg akarja ismerni a legújabb —.. .. -

eredeti „KALMÁR" rostát
• szíveskedjék á rjegyzéket kérni amellyel több oldalú 
anyagi és technikai előnyöket íog biztositani gazdasága részére.
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miatt úgy látszik, meg kellene állaiii a ha
ladásban. Hová lett hát a liz év előtti 
gazdasági munkásság? vagy miképpen 
oszlik el és foglalkozik ma? Vizsgálgas- 
sunk néhány viszonylatot:

Táblázat a falusi kisbirtok s gazdasági munkásviszonyokról Erdélyben.
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Jegyzet

1 Györgyfalva. Kolozs........................... 2350 1175 ^515 1584 l’S Dombvidék Magyar
2 Dáncs, Nagyküküliő.......................  . 1470 735 2779 1397 1 9 Völgyes dombvidék. Oláhok
3 Magyarvalkó, h olozs........................... 1193 596 ?6U8 3915 6(> Ilavasalja. 50% magyar
4 Gyergyóditró, Csik ............................... 7526 3763 49713 17777 4’7 Fensik. Magyarok
5 Kistorony, Szeben............................... 2781 1390 7056 4544 82 Dombvidék. Szászok
6 Kere őszentpál. Marostorda............... 984 497 284 1938 3'8 Marosvölgye. 60% magyar
7 Recsenyéd, Udvarhely....................... 289 145 1521 916 6’3 Dombvidék. Székelyek
8 Magyarkapus, Kolozs....................... 105Q 525 2300 1380 26 Völgy es-hegyes vidék 90% magyar
9 Lupény, Hunyad.................................. 8962 ' 448! 5022 1442 03 Lakosság60%bányász t őslakosoki

10 Szamosujvárnémeti, Szolnokdoboka . 1500 750 8743 2067 2 1 Szelíd dombok 7Ö% magyar
11 Ketesd, Kolozs.................................. 423 212 1078 730 3-4 Kalotaszegi dombvidék. Magyar
12 Diomal, Alsófehér............................... 1041 520 5220 970 1-8 Hegyaljai dombvidék. Oláhok
13 Teke, Kolozs ....................................... 2700 1350 7908 5136 3-7 Szelíd dombvidék. 80%> szász
14 Malomviz, Hunyad ......... 110. 550 45000 21C0 38 Havasalja. Oláhok
i5 Disznód, Szeben..............................  . 116? 481 2528 610 1-3 Hegyvidék. 50% szász
16 Varsóié Szilágy . ............................... 1125 562 2910 2019 3’6 Völgyvidék Magyar
17 Petele. Marostorda.............................. 2015 1003 6399 .4519 46 Marosvölgy. Szász lakosság

18 Át'agok (kerek számban; . . . 2100 1050 9838 3017 29-8 dr. Csérer Lajos adatai

A 3. 4. és 18 sz. nagyterületű közs nélkül — — 3766 —, _ Tehát 15 község átlaghatára

A fenti táblázat anyagát a régi Er
dély egész területére — Szilágytól az 
Öltig — 18 községből választottam statisz
tikai gyűjtemény emb ő 1, li egy vid ék rő 1, 
dombos határokról, völgyekből, magyar, 
oláh, szász tési vegyes lakosságú községek
ből. Az e'sá számoisdopok összegeméi 
a község összes lakosságának felét 
vettem dolgozó lakosságnak, tehát felnőtt 
férfit és dolgozó nőt; a lakosság másik 
felél aggok s gyermekek számába vettem, 
leli ál nem doUjozáü kategóriájába. Ezt a 
dolgozó számcsoportot viszonylatba hoz
tam a 4. számoszloppal, a községi határ 
megmunkálandó részletének terü'etszámá
val, ebbe beleértettem: a szántókat, szőlőt, 
kertet és kaszálót — legelőt és erdői nem 
— tehát csak azon helyeket, amelyeken 
az erdélyi falusi ember egész éven át dol
gozik.

Számításom során először is megálla- 
loltam az átlagszámokból az átlagmérLé- 
kel, az átlagos községi határt; tehát 18 
erdélyi falu áltagos lakossága kerekszám
ban 2100 lélek, ennek fele 1050 a dol
gozó; a község ihatár átlagterülete (leszá
mítva a 3., 4. és 15. sz. községek mon- 
slriimhalárát, illetve lerüleladalait), 3706 
hold; a munkálandó határ területe az át
kai. hold; éhből esik egy dolgozóra 3.5 k. 
lagközséigben 3017 >k. hold, ebből esik 
egy dolgozóra 2.98 k .hold = kerekszám
ban három kát. hold.

Az egész határterület (3706) és a mű
velendő halár (3017) állagadalail ará- 
nyilva, úgy az állagközségi halárnak ez 
cselben 8()%-a áll művelés aluli, — ez 
a ”/<) kissé sok, de ha az egyes községek
nél számilgaljnk az aránvszámokal, az 
állag 60 70% közöli lesz és bizony meg
művelésre erdélyszerle ez is elegendő ...
a többi 10-30% u. i. legelőre, erdőre és 
használhatatlan területre esik.

Kerekszámban 3 kai. hold az a terü
let, amely egy dolgozóra esik, ez a közép
mérték tehát, ehhez kell hozzámérnünk 
a 18 valóságos község viszonyszámait. Ez 
is érdekes, hogy a valóságban !egy község

nek sincs éppen ilyen jó száma, illet
ve a precizen számítolt 2.98-hoz legköze
lebb áll — lefelé nézve — Szamosujvár- 
németi 2.7 számmal és felfelé! vizsgálva, 
legközelebb áll az átlaghoz 2.3 viszony
számmal Szobcn vármegye Kistorony köz
sége.

Az a kérdés már most, elegendő terü
let-e 3 kát. hold egy dolgozó ember fog
lalkoztatására? Ha az erdélyi általános 
határüzem mintájára., p 3 kát. holdra el
képzelünk Í/.A .őszi kalászost, 1/A tavaszi 
kalászost és Kapást, Tg ugar, vagy takar
mánytermő helyet, úgy szánibavévc egv 
munkabíró ember munkásságát 3 k. hold 
nem elegendő terület, azaz nincs kihasz
nálva laz állag dolgozó ember. Némileg 
javul a hiclyzcít, ha egy (egyenértékű házas
párt állítunk! 6 kát. hoki fölé s ha még 
két gyérmeikkel s egy ör'eg szülővel ki
egészítjük a családot, 10 kai. hold lesz 
az terület, amennyi egy erdélyi föld
műves kisgazda családra jut. Igaz-c ez? 
Lássuk az ellenőrző valóságot: Szamos- 
uj várnémetiben 270 család él, az egész 
halár 3743 kát. holdjából tényleg 10 kát. 
hold esik egy családra; igen ám, de 543 
kai. hold legelő, 851 kai. hold erdő és 
232 kai. hold használatlan terület = 1626 
kai. hold nem számit állandó megmun
kálás szempontjából; azonban a munkás 
területnek (1400 kai hold szántó -|- 127 k. 
hold kert 8 kát. hold szőlő) = 2067 
kai. holdjából már csak 7.8 kai. hold 
munkálandó terület esik egy családra — 
tehát a számítás igazolja a fenti feltételt, 
a valóságban még jobban, mert 5 hol
don aluli birlokos 180 drb'. van, 5 50 
kai. holdas közöli 80 (!) birtok, 50 100

Legnagyobb választék és legjutányosabb ár
ban kapható: Divatos férfi ingek, alsó-nadrá
gok, gallérok, kézelők és finom angol és 
francia zsebkendők. Női len és chiffon ingek, 
bugyigók, szoknyák, háló ingek és kabátok. 
Eiu és leányka fehérnemű minden nagyság

ban és minőségben állandó raktár.

hold közöli 4 birtok és 100 holdon be
lül 3 birtok.

Tehál az aránylag sűrű lélekszám 
miall Szainosujvárnémeli községnek nem 

sok dolga van a maga földjén, de dol
gozik a szomszéd kis- és középbirtoko
kon és a szomszédos Szainosujvár vá
rosban s bcllerjescbb munkát jelent, hogv 
a községben 127 kát. holdnyi kert van s 
hogy a határon szabad gazdálkodást foly
tatnak — bár nagyon gyanús, hogy a köz
ségben 145 (!!) szekér van — ez sok 
fuvarozást is jelenthet.

Az átlagot legközelebb felülmúló szá
mot — 3.2 kát. hold a szebenmegyei Kis
torony község mutatja, ahol a""munká
landó terület az egész határnak 64%-a. 
Egy házaspárra tehát 6.4 kát. hold esik 
számítás szerint, de a családnak száma 
652 s ezzel elosztva a 3138, az egész ha
tárterület számát, illetve a művelendő ha
tár számát, egy-egy családra 10.8 kát. 
hold határ, illetve 6.9 kát. hold mun
kálandó terület esik, mert bár az állag
községnek (2100) több' a 'lakossága, de 
nagyobb a határa is, illetve kétakkora. Öt 
holdon alul ibirtok 470 van a határon, 
5—50 kajt. hold között 240 drb. birtok. 
A szász gazdaságot jellemzi, hogy a leg
nagyobb birtok területe 42 kát. hold csak 
s a határ gazdálkodás rendszere: szabad.

Egy dolgozóra legnagyobb terület Ma- 
gyarvalkón jut (6.9 kát. hold), de az egész 
natár 26.810 kát. hold, igaz ebből csak 
3935 k. hold a művelendő terület (14%), 
a többi havasalji erdő és legelő a Kalota
szeg tetején.

Az 540 családra az egész faluhatárból 
egyenkint 45.6 kai. hold esik, a műve
lendő területekből már csak 7.2 kát. hold 
jut családonként s ez elég isi, mert egy- 
egy családra csak 2.2 lélek esik1, irtóztató 
állapot ez, amikor ezen község mögött 
ekkora óriási holtkézi birtok van, pedig 
a közbirtokosságon lu'l, 100 kai. holdon 
felül csak 5 birtok vani> a zöm 5—50-kat. 
hold közölt 350 birtok s 5 kát. holdon 
alul csak 20 birtok van. Tehát a birtok 
vagyon eloszlása jó — csak a gazdálko
dás módja, rendszere kell, hogy rossz le
gyen, erre váll az is, hogy összesen 763 
számos marhájuk 'lévén, kopouyájiként 36 
kát. hold terület esik az óriási határból, 
mert sem kézi munkával, sem fogatos erő
vel, de még legeltetéssel sincs kihasznál
va a terület.

Primitív viszonyok közölt úgy látszik 
tehát, hogy a 6.6 kát. hold művelendő 
terület sok egy-egy dolgozó emberre! Kö
zel jár hozzája a táblázat legkisebb ha
tárú községe, az udvarhelymegyei Pecse
nyéd község 57 családdal. ILI egy családra 
!az (egészthaláéból 26 jkaL hold !jut^ a műve
lendő területből pedig 16 kát. hold, hát 
ez már ennek a 289 lélekkel biró kicsi 
községnek igen sok, ha a statisztikai adat 
nem csal — csak a községben levő sze
kerek száma (120 drb.) már arányiakul, 
jele annak, hogy csak kél órányira van 
Székelyudvarhely várostól s oll helenkinl 
kétszer van vásár. Hiába! még nem mú
lott el tőlünk az ázsiai erkölcs, a jövés
menés, a szekerezés...

Még meg kell vizsgálnunk a legkisebb 
viszonyszánul községei, Lupéiivl, almi egy 
dolgozó munkásra csak 0.3 kai. hold jui. 
Am hamar reájövünk, hogy a nagy dol
gozó szám 80‘>o-a a főid alall dolgozik a 
szénbányákban s csak az őslakosság járja

Sárga Kristóf
utódai T®Í3

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagyraktára 
KOLOZSVARTT, Deák ferenc-utca 3. sz.

. — Telefonozom 567. —————

Mátráé, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle agyliuzat 
szakszerűen készítve, olcsó 
árban található. — Minden 
fajtájú és nagyságú szalon, 
ebédlő és futószőnyeg, gyapjú 

és csipkefüggönyök.
Amerikai önműködő ablak-rollctták egyedüli

CSJT főraktára. 2<O5
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a mezőt, <ozl a község tehát csak kuriózum
kép állhat itt. '

Az olvasó ezek után ne várja bizo
nyos törvényszerűség megállapítást, mert 
hiszen a földrajzi fekvés, geológiai, éghaj
lati, közlekedési és műveltségi viszonyok 
szerint minden községben másként .és 
másként áll szembe az erő a megdolgo
zandó határral, igy az idecsatolt táblázat 
csak az erőviszonyok kitüntetésére lehet 
alkalmas.

(Folyt, köv.)

Zöld-széna készítés.

Az érdél yrészi gazdák ritkán készíte
nek zöldszénát, ilyen néven a szénát nem 
ismerik s ha mégis szórványosan ill-ott 
zöldszénára akadhatunk, azt inkább a 
véletlennek, mint a tervszerűségnek lehet 
tulajdonítani. Annyi, bizonyos, hogy a 
csapadékdus kiima zöldszéna készítésére 
kevés alkalmat ad: talán ez, meg egy kis 
kényelemszeretet s még inkább talán a 
külső jelekből nem helyesen vont követ
keztetés — készítette elő azt az általános 
véleményt az terdélyrészi gazdák — első
sorban a .székelyek között, »hogy a szé

lokban vagy boglyákban elhelyeztük. A 
szárítás közben történő veszteséget bizo
nyítja s annak mérvére is tájékoztatást 
nyújt az ,a kellemes széna illat, melyet 
már jókora távolságban érezhetünk a 
száradó széna felöl felénk áramlani. Ez 
a veszteség (azonban alig számottevő, ke
vés abrakkal teljesen pótolni lehet, úgy 
hogy az esőverés nélkül, jól szárított 
széna éppen olyan eredménnyel lakar- 
mányozható, mint az a nyers takarmány, 
melyből szárítás utján clőálliltatolt. A 
széna takarmányozásának ezzel a ked- ; 
vező, a nyers takarmányéhoz hasonló 
eredményével azonban az erdélyrészi gaz
dáknál igen kevés kivételtől eltekintve, se
hol sem találkozunk. Kifejezésre jut ez a 
tejárak erős hullámzásában, melyet a 
nyári és téli hónapok között minden év
ben tapasztalhatunk: télen sokszor alig 
lehet kétszeres áron tejhez jutni, nyáron 
a túltermelés okozta kínálat felém ire szál
lítja a tejárakat, ami erős bizonyítéka an
nak, hogy szárítás közben nemcsak azok 
az imént említett természetes elpárolgá
sok csökkentik a széna tápláló tintását, 
hanem annál sokkal nagyobb és mélyre
hatóbb veszteségek érik.

Ez a mélyrehatóbb és nagyobb vész

eiül már a kaszálás napján rárakhaljuk 
a takarmányt - megóvjuk azt még a har
mattól keletkezhető nedvességtől is, s igy 
a szó szoros értelmében zöld szénái ké
szíthetünk, melynek szilié és szaga egy
aránt kifejezője annak, hogy ebben a 
volt nyers takarmány teljes tápláló ér
téke megtartatott.

Az ágasokon szárítással nemcsak a 
harmat és az eső kilúgozása, — kiázlalá- 
sálól óvjuk meg a szénát, de a minimum
ra redukáljuk azt a veszteséget is, melyei 
a régi módon a rendekben szárításnál a 
levelek elhull?,sa által mindannyiszor 
szenvedni szokott.

Ha pedig a száritó ágasokat már a té
len úgy előkészítettük, hogy a szorgos 
munkaidőben azok felállítása semmi időn
ket nem rabolja el — az esőverés nélküli 
szárítás és a levelek megtartása kellős 
előnye mellett, harmadiknak a száritó 
ágasok használata javára Írhatjuk: amim 
ka megtakarítást is .

A száritó ágasokat és azok haszná
latának módját képeink mutatják be, me
lyek Tordai Ferenc marosvásárhelyi min
ta gazdaságában történi fénykép felvéte
lek után készültek. A szárításra pedig a 
takarmányt a marosvásárhelyi minisz

nának nem árt, ha száradás közben meg
ázik, sőt legalább egyszer, hogy megverje 
az eső, szükséges is, mivel szerintük csak 
igy »zsirosodik« a széna«.

Kialakult pedig ez a nézet abból a 
valóságnak megfelelő lényből, hogy az 
esőverte szénából az állat többet eszik, 
ebből tehát uzt a következtetést vonták! 
le, hogy ha többet eszik belőle az állat, 
jobban is Jcell hogy szeresse s ennélfog
va az állal kedvében járunk, ha száradás 
közben a szénát esőverésnek tesszük ki. 
A tévedés ,itt, az egyoldalú külső jelek
ből vont következtetésben van: hogy tény
leg többet eszik az állat az esőverle szé
nából, az nem azérl történik, mintha 
jobban szerelné azt, hanem mivel szük
ségleteinek (lej, hús, erőtermelés stb.) ki
elégítésére az .esőverle, kilúgozott, kiáz- 
lalott ,takarmányból többet kell, hogy 
egyék »nagyobb hasal kell verjen«, csak 
igy tarthatja fenn az egyensúlyt.

A száraz takarmány (széna; abból a 
tápláló alkatrészéből, mellyel mint nyers 
takarmány közvetlen a kaszálás előtt "birl, 
a legjobban keresztül vitt szárítás melleit 
is — valamelyest minden körülmények 
közölt vészit. Ez a veszteség kezdetéi ve
szi mindjárt ,a. lekaszálás után s (art a 
szárítás illáit .mindvégig, egészen addig, 
mig mint kész szénát pajtákban, kaza- 

teség pedig előáll minden évben azáltal 
hogy a szénát száradás közben többször 
a harmat igen sokszor pedig egyszer-két- 
szer esőzés is éri.

Ha a száradás folyamata alatt a ta
karmány harmat vagy eső utján újból 
nedvességhez jut: vízben könnyen oldódó, 
tehát legértékesebb tápláló anyaga felol
dódik s a vízzel együtt az újból beálló 
száradás alatt — elpárolog avagy a víz
ben feloldvaia-zzal együtt visszakerül újra 
(a földbe. Ez a veszteség a, nedvesség nagy
sága és annak többször ismétlése szerint 
annyira fokozódik, hogy az igy szárított 
széna alig1 ér többel a szalmánál, de sőt 
egyes cselekben annyit sem ér, mint a 
jól kezelt takarmány szalma.

Az elmondottakból kidomborodik 
előttünk a zöld széna készítés szabálya, 
mely röviden a következőkben foglalható 
(össze: ugv ked (megszárilani a takarmányt 
hotm azl száradás közben nemcsak csöve- 
rés,, de inét/ a bármid se érje.

Az erdélyi csapadékdus kiima alatt, 
hol igen sokszor napos időben is pára
lelt a levegő, a közöli szabály betartása 
melleit való szárítása a takarmánynak 
majdnem minden évben akadályokba üt
közik — de nem kivihetelhal. Ha a nyers 
takarmány szárítására ágasokat haszná
lunk, melyekre az időjárás alakulása sze- 

leri kirendeltség állal feljavítod rétje szol 
■gállatta, s

Habár a képek kommentár nélkül is 
elég magyarázók, mindazonáltal, hogy a 
zöldszéna késziléséL a miniszteri kiren
deltség ezen az utón is előmozdítsa a ké
peken lálhaló ágasokból a téli háziipari 
tanfolyamon pár száz darabot készítte
tett, hogy azokat mint ulánkészitéshez 
szolgáló mintákat kívánatra a gazdáknak 
r ende 1 kez é s ér c bocsássa.

Az ágasok használatára vonatkozó
lag a következőket tartsuk szem előtt.

A szári tó ágasok három hosszabb és 
vastagabb rúd és hat kisebb póznákból 
(pálcákból) állanak. Ez utóbbiak egyik 
végénél szeggel vannak mozgathatókig a 
rudhoz erősítve, á másik végénél pedig 
sodrony gyűrűbe vannak foglalva, mely- 
nclfogva e kis pálcák mint az ernyő bor
dái szétnyílhatok és összecsukhatok. Szál
lításra és eltartásra összecsukva tartan
dók. Első teendő tehát használatra a há
rom rúdnak az első kétharmad részénél 
ejtett fogással széthúzása. A széthúzod 
ágas tehát egy háromszögű gúlát képez, 
kél helyen átfog:'; 3-3 páIcávaI.

A széthúzott és a földre állítod ágas 
még nem teljesen kész a szárításra, szük
séges még. hogy azt az alsó pálcák ki
álló; végei felelt a szárítandó lakarmány-

Hofherr—Sclirantz és Clayton—Shuttlewortli Részvénytársaság gépgyár
3023 Erdélyrészi képviselete, állandó nagy raktára

| Babos és Társai vasnagykereskedésében Kolozsvárt, Deák Beroiic-utca 21.
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hói készített kötéllel átkössük. Lehetne 
■erre a célra még kívülről lefektetett újabb 
három pálcát használni avagy vassodrony 
nyal átkötni, ez .a Jcét utóbbi azonban nem 
ajánlható azért, mivel könnyen a takar
mány közzé keveredhetik s az esetleges 
szecskázásnál ikéstörésnek lehet okozója.

A szárítandó takarmányból készített 
kötéllel való átkötés után az ágasokra 
megkezdhetjük a nyers takarmány felra
kását és pedig, ha a kaszálás napján rak
juk fel reá a takarmányt olyan vékony 
rétegben, hogy 14—20 ilyen ágas terhe 
adjon egy szekér rakományt. Ha a kaszá
lás napján rakjuk ágasokra a takarmányt 
a szónak legszorosabb értelmében vett 
»zökl szénát«"készithetünk, melyet még a 
harmat sem ért. Ha pedig a kaszálást kö
vető napon rakjuk ágasokra a takar
mányt akkor, minthogy már egy bizo
nyos fokát a száradásnak érte, takarmány 
nyal olyan vastagon terhelhetjük meg, 
hogy 7—10 ilyen ágas terhével egy jó sze
kér szénát lehessen rakni. Ekkor ugyan 
már egy harmat érte száradás közben, 
de ;azért még mindig zöld szénáról beszél
hetünk.

Ha a takarmány termő helye vidékén 
esők, szelek vagy viharok gyakran je
lentkeznek, akkor a száritó ágasok 3 Tud
janak alsó végét meghegyezzük s a tom
pán hagyott felső végére adott fejszefok 
fűtéssel a földbe (mélyitjük, mely ;által anv- 
nvira megszilárditjuk állásában, hogy az 
erős viharoknak is ellent állanak.

A teljesen megrakott ágas aljáról a 
lecsüngő takarmány kitépendő, úgy hogy 
abból 'egyetlen száll takarmány se érje 
a termőföldet.

Az utánkészitésre mintául szolgáló 
ágasok kedvezményes ára készletenkint 
(3 rúd, 6 pálca') ab Marosvásárhelv 1 K 
20 fillér.

Gáspár József. .

Jegyzetek az állattenyésztési szak
irodalomból.

Irta:
Dr. Schandl József.

A jövedelmező tejgazdaságnak főfel
tétele a tejelő-egyedek termelőképességé
inek ismerete. A tejellenőrző-cgyletek van
nak hivatva azon adatok gyűjtésére, me
lyek alapján meg lehet állapítani a tehén 
igazi értékmérőjét, azaz, hogy 1 takar
mányegységért mennyi tejet termel. Már 
hazánkban is alakultak ilyen egyesüle
tek és számuk évről évre (bár nem va
lami rohamosan) nő. Köztük a legjelen
tékenyebb helyet a sopronmegyei foglalja 
tel, mely most közli az adatokat II. évi 
működésének eredményéről. E szerint az 
(egyesület keretébe 12 tehenészet tartozott, 
Összesen 926 drb. tehénnel, melyek állag 
321 fejőnapon 3285 kg. tejet produkállak 
3-71o'o zsirlartaiommal. Az egyesület mű
ködéséhez igen szép reményeket füzbe- 
lünk, mert kiváló) anyaggal rendelkezik; a
1)26 telién közt
7000 kgron felül adoll 2 drb. (0-21 o/o)
7000 - 6000 kgrol ■ (O-65o/o)
6000 - 5000 ., 99 (2-37"'o)
5000 1000 ., „ 124 (13 •:i7"/o)
4000 3000 „ , 292 (31 -öo/o)
3000 2000 ;. ., 34<8 (37-5<8o'(1)
2000 kgron alul ., 102 (1 1 •()<>'„ >

Allag 100 lak. egységért fejlek 117.19 
kg. (ejet. illelőleg I <81 kg. vajai. A legbő
vebben tejelő telién (7 131 kg.’i 100 ta- 
karmányegvségérl adoll 200 kilograin le
jei. illelőleg 712 kg. vajai. (Ezen telién 
importál! simmenlhali I.

Adja az. Ég. hogy mielőbb ezen egye
sülői működéséi is oly siker koronázza.

tét, melynek keretében a legjobb' tehén 
100 kg. takarmányegységért 313 kg. tejet 
termel.

:js

Már többször lettem emlitést e lap ha
sábjain arról, hogy a takarmányozástan 
munkásai és búvárai napjainkban főleg 
az egyes takarmányok specifikus hatá
sának tanulmányozásával foglalkoznak; 
ki akarják deríteni, hogy a különböző ta
karmányoknak 'egyenlő tápanyagtartalom, 
illetől-eg keményitőérték mellett tényleg 
egyenlő-e a táphatása és termelőképessé
ge a tej, hús, erőtermelésnél.

Hansen süldőhizlalási kísérleteinél 
amaz eredményre jutott, hogy a süldők 
sulyszaporulata teljesen egyenlő, akár le
fölözött tejben, akár hullalisztben adjuk 
meg nekik a szükséges fehérjét.

Zaitschek dr. közli a Kísérleti Köz
leményekben, hogy a tej elválasztásra a 
friss iés szárított mosléknak egyenlő ha
tása van, azonban a korpaetetésnél a te
henek 6o/o-al kevesebb tejet adtak', mint 
ugyanolyan mennyiségű szárított szesz
moslék etetése közben.

&

A lefölözött tejben lévő caseint az 
ipari technika nagyon sokfélekép értékes
siti. így a többek közt kicsapják a ca
seint, nyomás Vagy hő segélyével vizte- 
lenitik, formaldehyddal való kezelés ut
ján keményítik. így készül a «Galalith», 
melyet .elefántcsont-, szaru-, békateknő- 
utánzatok készítésére használnak fel. A 
galalith-giyárak most azon gondolattal fog
lalkoznak, hogy a gyárakban összegyűlt 
hu'lladék-galalithot, mint nitrogéntrágyát 
értékesítsék. — Haselhoff edénykisérletei 
(Versuchs-Stationen 1914. p. 5.) szerint 
az őrölt galalith igen kedvező hatással 
van a növények fejlődésére, e hatásban 
néha a chilisalétromot és kénsávas am- 
moniákot is felülmúlta. Aránylag kevés 
galalith juthat ily utón forgalomba, azért 
Haselhoff megfigyeléseinek értékét a nö
vénytermelés szempontjából túlbecsülni 
nem szabad, de mindenesetre értékes ada
tot szolgáltatott jvelük a lefölözött tej ipari 
felhasználásának problémájához.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Elölépések. Őfelsége a király a föld- 
mivelésügyi miniszter előterjesztésére, br. 
Podmaniczky Gyula és Győry Loránd mi
niszteri osztálytanácsosoknak a miniszteri 
tanácsosi címet és jelleget, dr. Balogh 
Sándor és dr. Masirevic Samu miniszteri 
titkároknak a miniszteri osztálytanácsosi 
cijinel és jelleget, Bittó István miniszteri 
titkárnak a miniszteri osztálytanácsosi cí
met adományozta .

Gazdaköri szántásverseny Kolozsbor' 
sán. Az Erdélyi Gazdasági Egylet kolozs- 
vármegvei szakosztálya Kolozsborsán fo
lyó hó 21-én gazdaköri szánlásversenyl 
rendezett. Az ilyen versenyeknek tudva
levőleg az a célja, hogy a kisgazdákat a 
jó talajművelő eszközök beszerzésére ösz
tönözze.

A versenyben 11 gazda veit részi, kik
nek ekéikkel 100—100 [M-öles parcellát 
kellett kiszánlaniok.

A bíráló bizottság tagjai Molnár Ödön 
ref. lelkész, Jurás János körjegyző, Zá- 
goni Sándor gazd. intéző. Wolszky Győző 
gazdasági laná'-. a szakosztály kiküldötte 
voltak.

A pareelIák kiszánlása után a bíráló 
bizottság mcgcjtelle a birálátok melynek 
eredményeképpen az

l-ső dijai ékelési Kallós János Fcr- 

i a Il-ik (szénavágó) Beszlerv János, 
a: Ill-ik (lámpa és kasza; Papp János, 
a IV-ik (lámpa és kasza) Petry Zalán 

nyerték el.
Részt vehek még a versenyben A^arga 

István, Kiss Pál András, Kallós István, 
Varga János, Varga Mihály Varga Márton 
és Kallós György.

A jutalmak kiosztásával kapcsolatban 
Wolszky Győző gazdasági tanár, a bíráló 
bizottság elnöke, buzdító beszédet inté
zett a szép számban egybcgyült gazda
közönséghez s különösen arra hívta fel 
a gazdák figyelmét, hogy a még mindig 
használatban lévő faekék helyett a töké
letesebb munkát végző Sack-rendszerü 
ekéket igyekezzenek beszerezni.

Ezután a gazdakör elnöke, Molnár 
Ödön ref. lelkész tolmácsolta a gazdakör 
köszönetét a szántásverseny rendezéséért.

— Cserháti Sándor szobrának leleple
zése. A kormány és gazdatársadalom im
pozáns részvétele mellett leplezték le f. 
hó 20-án a magyaróvári gazdasági akadé
mia parkjában néhai Cserháti Sándor
nak, a magyarországi növény termesztés 
messze külföldön is előnyösen ismert 
apostolának szobrát. Húsz évet töltött 
Cserháti, mint a növénytermesztési tan
szék tanára a katedrán s ezen idő alatt 
egész gazdanemzedékeket nevelt fel, kik 
közül, aki csak tehette, résztvett az óvári 
akadémia parkiában rendezett kegyeletes 
ünnepségen. A földmivelésügyi minisztert 
Kazy József báró államtitkár, Zsedényi 
Béla 'miniszteri tanácsos, Esterha Jenő 
osztálytanácsos és Újhelyi Andor minisz
teri titkár, az OMGE-t Bujanovics Sán
dor elnök, Rubinok Gyula igazgató, Szi- 
lassy Zoltán orsz. képv., Buday Barna 
és Fabricius Endre titkárok, az EGE-t 
Jászberényi András ig. vál.-tag, Győr vá
rosát — mint Cserháti Sándor szülővá
rosát — Veozeos Boldizsár h. polgármes
ter, Szauter Ferenc, Éber Géza és Er
délyi Iván tanácsosok, Pozsonymegyét pe
dig Bartal Aurél főispán képviselte a szo
borleleplezésen, melyen Cserháti családja 
is megjelent. A magyaróvári gazdasági 
akadémia tanári kara Újhelyi Imre igaz
gató vezetésével teljes számban vett részt 
■az ünnepségen, hová elküldték képviselői
ket a testvér-intézeteken kívül, a Magyar 
Gazdaszövetség, a Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete, a Hangya, a legtöbb vár
megyei gazdasági egyesület és még több 
gazdatársadalmi szervezet, valamint me
zőgazdasági kísérletügyi állomás.

A közönség a gazdasági akadémia 
parkjában gyülekezett és az ünnepi ak
tus a himnusz eléncklésével vette kezde
tét, amit a magyaróvári férfi-daloskör és 
az akadémiai daloskor adott elő. Ezután 
Rubinok Gyula, az Omge igazgatója mél
tatta Cserháti Sándornak, niint a mező
gazdasági megújhodás mesterének érde
meit, mire Bujanovics Sándor az Omge 
elnöke vázolta megható szavakkal Cser
háti örökbecsű munkálkodását. A szob
rot, ami Ho'-vay művészi alkotása, Új
helyi Imre, a gazdasági akadémia igaz
gatója vette ál. megköszönvén a gazda
közönség áldozol készségéi, mely lehető
vé telte a szobor lelá11iIásáI. Végül Szé
kács Elemér jószágigazgató a régi ta
nítványok, Praznovszky Ágoston pedig a 
gazdasági akadémia ifjúsága nevében be
széllek. A fö'dmivelésügyi minisztérium 
koszorúit Zsedényi Béla és Károly lle- 
zső. az Omge koszorúját Buday Barna, 
a Magyar Gazdaszövetségéi Selmmll Ká
roly dr.. a Magyar Mezőgazdák Szövetke
zetéé! pedig Szilassy Zoltán helyezte el 
a szobor talapzatára, melyre koszorul 
küldtek Dessewlfy Aurél gróf, az óvári 
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sága, a földmivelésügyi minisztérium ki- 
sérletügyi tanácsa, Pozsony, Moson, Pest, 
Torontál és Zalavármegyék, Hódmezővá
sárhely törvényhatósága, a társakadémi
ák, a növénytermelési kísérleti állomás, 
a társkisérleti állomások, Mosonmegye 
közönsége és tisztikara, valam,int igen sok 
gazdatársadalmi szervezet.

A szoborleleplező ünnep a Szózat el- 
éneklésével ért véget, mire ünnepi társas
lakomán áldozott a díszes közönség Cser
háti Sándor emlékének. Darányi Ignác 
táviratban juttatta kifejezésre együttérzé
sét az ünneplő közönséggel.

— A magyarországi növénynemesitők
1. vándorgyűlése. Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület által a múlt eszten
dőben alakított növénynemesitő bizottság 
Magvaróvárott az ottani növénynemesitő 
intézet helyiségében a növénynemesités- 
sel foglalkozó gazdák rendkívül élénk ér
deklődése mel'ett tartotta meg I. vándor
gyűlését. A gyűlésen a földmivelésügyi 
kormányt Újhelyi Andor min. titkár, Mo- 
sonvármegyét Szontagh Jenő főispán, az 
OMGE-t Szilassy Zoltán, Fabricius Endre 
titkárok képviselték. Székács Elemér jó
szágigazgató elnöki megnyitójában ismer
tette a hövénynemesités fontosságát, majd 
meleg szavakkal emlékezett meg a bi
zottság volt előadójának Jeszenszky Pál 
kir. tanácsosnak, a Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete vezérigazgatójának érdemei
ről s a bizottság nevében üdvözölte a 
jelenlegi előadókat Szilassy Zoltán és 
Fabricius Endre titkárokat. Szilassy Zol
tán orsz. képv. titkár előterjesztése alap
ján élénk eszmecsere után, melyben Lei- 
denfrost Károly, Grabner Emil, Lederer 
Arthur, Koppely Géza és az előadó vet
tek részt — a növényfajta-törzskönyv lé
tesítésére, a répaniag védelmére és a ne- 
'mesitett növényfajta versenyekre vonat
kozó korábbi határozatok végrehajtásá
ról. Grabner Emil bizottsági szakelőadó 
részletes előterjesztése alapján batároza: 
tót hozott a bizottság a növényfajok »ne- 
mesitett«, »eredeti« és »utánzott« jelzővel 
Való ö •ta'omba hozatala tárgyában. Fab- | 
ricius Endre OMGE titkár előadó beható 
jelentést lett a németországi növényneme- 
sitők Göttingában most megtartott ván
dorgyűléséről. A vándorgyűlésen elhang
zott előadások ismertetése kapcsán annak 
a nagy közgazdasági jelentőségére muta
tott rá s ajánlotta a magyar gazdaközön
ség figyelmébe, hogy Németország vető
mag szükségletét a hazai termelés utján 
fedezi. Végül Baross László urod. fel
ügyelő intivá'ivára felkérni határozta a 
bizottság a földmivelésügyi kormányt ar
ra, hogy a gazdasági akadémiákban a nö- 
vénynemesilés kötelező tantárgyként való 
előadását rendelje el.

A vándorgyűlés után a növényneme
sitő intézőiét a növénytermelési kísérleti 
állomás berendezéséi és kísérleti tele
peit tekintették meg a gazdák, almi Grab
ner Emil és Gyárfás József állomásveze
tők szolgállak szakszerű magyarázatok
kal. A vándorgyűlés Székács elnök in
dítványára a földmivelésügyi miniszteri 
táviratiján üdvözölte, háláját fejezvén ki, 
hogy a mintaszerű kisérleli intézmények' 
tanulmányozásával tapasztalatait öregbit- 
hellc.

— Magyar szőlősgazdák Ausztriában. 
A Magyar Szőlősgazdák Országos Egye
sülete július hónap folyamán szőlészeti 
tanulmányutat rendez Stájerországba. Ti
rolba és Alsóauszlriába az oltani szőlő
termelési, borkezelési és értékesítési vi
szonyok tanulmányozása céljából. A ta
nulmányúton férfiak és nők egyaránt 
részt vehetnek, ha a szőlészet és borászat 
terén műkődnek, vagy az iránt különös 
érdeklődési (a.nusitanak. A kiránduló cso

portban csak negyvenen vehetnek részt 
s a jelentkezés végső határideje július 4. 
Minden jelentkező a jelentkezéssel egyide
jűleg 100 koronát tartozik beküldeni és 
a tanulmányút többi költségei később fi
zetendők. A tanulmányút tervezetét az 
osztrák földmivelésügyi minisztérium, a 
stájer, tiroli és alsóausztriai tartományi 
bizottságok és az illetékes gazdasági és 
szőlészeti egyesületek közreműködésével 
állapították meg. Kérdezősködésre kész
séggel válaszol a Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyesületének (Budapest, IX. 
Üllői-Ut 25.) titkári hivatala.

A Dr. Borovszky-féle szagositott I 

BŐRŐL IN 
a világ legjobb és leghatásosabb házi- || 
szere. A Borolin a fájdalmakat |j 

azonnal megszünteti. II

Megrendelhető a Borolingyárban
Budapest, II., Margitrakpart 45. sz.

Próbaüveg 50 fillér.
Cm 
c© 
r-

i

— Ösztöndíj gazdatiszt-gyermekeknek 
A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete (Bu
dapest V. Alkotmány-u. 29 sz.) az idén 
tiz, egyenként négyszáz koronás iskoláz
tatási ösztöndijat oszt ki tagjai gazda
tiszti karának fiú- és leánygyermekei kö
zött. A pályázó köteles a szövetkezet igaz
gatóságához intézett bélyegmentes, saját
kezűén megirt folyamodást augusztus tő
ikéig benyújtani. Az atyai (szülői) látta- 

’mozáson kívül mellékelni kell a kérvény
hez: az iskolai esztendő sikeres bevég
zését tanúsító bizonyítványt, a születési 
levelet és a bélyegtelén családi tanúsít
ványt. Az ösztöndíjak odaítélése felől szep
tember első napjaiban határoznak.

— A cserebogárirtás haszna. Abauj- 
tornamegye területén a cserebogárirtás be 
fejezést nyert. A hat járás 215 községé
ben a vadászók összesen 145 ezer kilót 
szállítottak be s az érte járó honoráriu
mot zsebrevágták. Ha tekintetbe vészük, 
hogy az 1911-ben rendezett cserebogárvá
sáron 767 ezer kilót mutattak be, egy
szerre nyilvánvalóvá válik ,hogv az irtás 
haszonnal jár, mert a cserebogarak nem 
szaporodhatnak úgy, mint a régi időben, 
amikor velük csakis a népdal törődött. 
És ha a vadászók a jövőben is ilyen szor
galommal járnak el és pedig az ország 
minden részében, talán még azt is megér
hetjük, hogy fajtájuk végkép kipusztul s 
a későbbi nemzedék egyáltalában nem 
tudja, hogy milyenek lehettek az egykori 
cserebogarak.

— A budafoki m. kir. pincemesteri 
tanfolyam a maga nemében az ország
nak egyetlen és külföldön is előnyösen 
ismert borászati szakintézete tizenhárom 
évi fennállás:) óta most bocsátotta közre 
első évkönyvéi. Az évkönyv magában fog
lalja a la n folyam szervezeti és rendtar
tási szabályzatai, valamint a különböző 
időszaki borászati tanfolyamokra és ván
dor pincém esten intézményekre vonat ko
zó tudnivalókat. A lani’oiyamon végzett 
hallgatók teljes névsorának és a mull 
tanév történetének ismertetése után, szám
szerű adatokkal szolgál az évkönyv a pin- 
cemesleri tanfolyam 19(11 —Í912. évi bor
forgalmáról. Az évkönyvei általánosan 
használhatóvá teszik a benne közölt ér
tékes borászati tanulmányok. Pelenkof- 
ler Sándor a boros hordókról. Petlenkol- 
fer Sándor és Dillrich Jenő a szinlelenilő 
anyagokról. Tóth Jenő a cemenlászkok 
készítéséről. Munkácsy József a borfejtő 

gépekről és Végh József a szőlőfajták ter
més és érés eredményeiről ad szakszeri! 
útbaigazításokat. Az évkönyv melyet Rácz : 
Sándor kir. tanácsos, borászati főfelügye
lő, a pincemesteri tanfolyam igazgatója . 
szerkesztett, megrendelhető a földmive
lésügyi minisztérium könyvtáránál, vagy 
a budafoki pincemesteri tanfolyam igaz
gatóságánál.

— Nemzetközi Méhésznapok Pozsony
ban. .A magyar német és osztrák méhé
szek julius hónap 25—30. napjain Po
zsonyban megtartandó 59. vándorgyűlé
sére és kiállítására a rendező-bizottság , 
már minden szükséges intézkedést meg
tett. A kiállítás helyiségei az állami fel
ső leányiskola termeiben és kertjében a 
legalkalmasabb keretet fogják nyújtani a 
kiállításnak, mely az eddigi bejelentések
ből ítélve, hü képét fogja nyújtani Ma
gyarország méhészetének. A kiállítók ki
tüntetésére több ezer korona értékű tisz- 
teletdijon, pénzjutalom, arany-, ezüst-, 
bronzérem és díszoklevél álT rendelke
zésre. A kiállítással kapcsolatos vándor
gyűlésre a legkiválóbb magyar, német és 
osztrák méhészek 23 magyar és 16 német 
előadást jelentettek be, melyek tanulsá
gos tudományos és gyakorlati anyagot 
fognak a hallgatóság elé tárni. A vándor
gyűlésre és kiállításra utazó méhészek 
kedvezményes vasúti jegy váltásra jogo
sító igazolást kapnak s e.zeknek megkül
déséről idején gondoskodik a helyi (Po
zsony, Duna-utca 26) rendező-bizottság. .

— Gazdatiszti internátus Budapesten. 
A Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek Or
szágos Egyesülete által felállítandó gaz
datiszti internátus alapja javára az egyes 
intézményeken, kívül a gazdatiszti kar mű 
ködését méltányló magánosok is egyre 
küldik be adományaikat. Az internátus 
felállításának részletkérdéseit most old
ják meg s ahogy ezekkel végeztek, azon
nal hozzákezdenek az építkezéshez, mert 
a cél az, hogy a gazdatisztek főiskolát és. 
egyetemet végző gyermekei a fővárosban 
mielőbb megfelelő otthonhoz jussanak.

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

TOKAJI LÁSZLÓ
A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAIDO NA

= A MAGYAR-------
JELZÁLOG HITELBANK

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
• (Jokai-u. 2. sz. I. emelet.) _ _ _ _ _

FÖLDBZBTOKEJi.
és a nagyobb városokban fekvő

Z=CS -2N. Z2Z Z2 ufX.
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssé^

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET NYÚJT.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG ELFOGAD
TAKARÉK-BETÉTEKET

és előnyösen kamatoztat.
........................ Tclcfonszám 27. - 
2(X)1
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PETREUSL. UTÓDA LÖRINCZ KOLOZSVÁR
rr

KITÜNTETETT OKLEVELES MÉRLÉGKÉSZITŐ, ÉPÜLET- ÉS MŰ. HOSSZU-UTCA 26. SZ.

LAKATOS, VAS- ÉS RÉZBUTORGYÁRTÓ.

Magtári és MARHA- 
MÉRLEGEí raktáron 
és megrendelésre I!

ELVÁLLAL:
Vas és fémből előállítható szak
májába vágó minden munkát. Kór
házak, szállodák, gazdaságok, is
tállók, tehenészetek stb. fa, vagy 
fémbútorral való berendezését. 
Folyósó, lépcső és sirrácsok készí
tését. Gazdasági és kerti kerítéseket 
Kerti bútorokat és sátrakat. Réz- 
és vaságyakat és butorokat, stb.

MAGTÁR! ÉS MARHAMÉRLEGEI HIHDEN MÁSHÁL JOBBAK ÉS OLCSÓBBAK! B

Zsákot, i 
sínedet.

ponyvát, szólóbtözó
32 év óta legmegbízhatóbbnak elismert' 

PISCHER-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest, 
V., Nádor-utca 31—33. szám.

Kévekölelek, PONYVAKÖLCSÖNZŐ*  
■ intézet. Kérjen ajánlatot!

Gazdák Biztosító Szövetkezete
Alakult 1900-ban. "W Alakult 1900-ban.

Vezérképviselet: Kolozsvár, Deák Ferencz-u. 35.
Biztosításokat elfogad tűz és jégkár ellen. ugyszin‘én az ember*  

életére a legkülönbözőbb módozatok szerint, előnyös feltételek mellett*
Az üzleteredményben a biztosított tagok dljarányukban rééze- 

sülnek.
A lefolyt 12 év alatt a tagok hétszer részesültek az üzletfelesle

géből. közgyűlési határovat értelmében díjvisszatérítésben.
Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül az igazgatósághoz, 

vagy az ország minden egyes helyén működő képviselők közvetítésé
vel. Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban készség
gel szolgál az igazgatóság.

Alapítványok kormány hozzájárulásával 2,527.980.— K 
Tartalékok 3,357.603’— > -
Biztosított tagjainak fennállása óta

fizettet itt tűzkárokban 10,740.000’— »
jégkárokban 5.042.000’— >

Biztosított érték tűzben 1912. évben" 860,090.000’— » 
jégben 1912. évben 63.0i0.000-— > 

Életüzlet állománya 15,240 O80‘ — >
A Gazdák Biztositó Szövetkezete társintézménye a

»GONDVISELÉS« Országos Központi Segélyző Társulat 
utján 103 koronától 1000 koronáig terjedő'temetési segélybízlositások, 
valamint havi befizetések ellenében 1000 koronáig terjedhető, leány- 
kiházasitási (önálló Írási) segélybiztositások eszközöltetnek. Legelőnyö
sebb népbiztositás. E társulat kebelében minden községben önálló helyi
csoportok szervezhetők jót“konycélu működéssel. Tájékoztatót kész
séggel küld bárkinek is a Társulat igazgatósága, Budapest, IX. Erkel- 
utca 20. sz. 2098

ManyarorszáBÍ Nemzethözi 
Uratógép Társaság 
közismert legjobb és legelterjedtebb Me Cormiek gyártmányú

Fűkaszáló gépei,
Acél szénaforgatói,
Acél szénagyüjtői, 
„Sidedelivery" gyűjtő és 

forgató gépei,
Acél lókapái, 
Marokrakó és kévekötő 

arató gépei
— a legnagyobb kedvezmények mellett — 

megrendelhetők az

Erdélyi Gazda Társaság
Kolozsvár

(Attila-utca 10. sz.) címen. io

MATUTSEK JÓZSEF
KOLOZSVÁR, SZENTEGYHÁZ-UTCZA 3 SZ.

Fölhívja a n. é. közönség figyelmét előnyösen ismert, elsőrangú miihe- I 
yébenalegjobbanyagbóléslegujabbdivatszerintkészültközkedveltsgü I 
■férfi és női cipóra Rtáréra I 

2019 |

Megrendelés után készít ame- g 
rikai és francia, vagy bármily B 
tetszés szerinti faconu cipőket, 

la legkényesebb igényeknek is 
" .................... Vidéki

i és 
gyors kivitelben mérték után, 
de legbiztosabban egy használt, 
a lábra találó cipő beküldésé
vel eszközöltetnek. — Kiváló 
tisztelettel: Matutsek József.

megfelelő kivitelben. — Vi 
. megrendelések pontosan

gvors kivitelben mérték i

Az eredeti „Dr. Aschenbrandt“-féle borclói-por és rézkénpor 
a legkitűnőbb anyag a szőlőlevél-, illetve a
fürt peronospórája valamint a lisztharmat ellen. 
Óvakodjunk az értéktelen utánzatoktól! Csakis 
olyan csomagokat kell elfogadni, melyeken a 
Dr. Aschenbrandt-féle név és védjegy ki van 
téve. A bordói-por ára 100 kg-ként 62 K, 
a rézkénpor ára 47 K- 50 kg.-nál kisebb 
csomagokban 4 koronával drágább q.-ja.

Vezérképviselet

Magyar M.ezógazdá k Sző vet kőzete
Budapest, V., .Alkotmány-utca 2!). szám.
Knplintó minden ,,llnngyn" fogyasztAsl szövetkezetben 

és n legtöbb vidéki füszcrkcrcskedőnél.
,TO1
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Dr. Gróf Teleki Domokos 
úr Öméltósága gernyeszegi 
magyar erdélyi többszörö
sen kitüntetett tenyészeté
ből eladó 8 db 2 éves tenyész- 
képes erős csontozatu, szép kü- 
lemíi, magyar-erdélyi fajta bika. 
Megkeresés esetén készséggel 
ad felvilágosítást: Gernyeszeg, 
Marostordamegye, posta, vasút, 
távirda, telefon állomás.

Az Intéző.
3103

Homlokzatok es belsőheltfisétjek
meszelésére

a legjobb és a legtökéletesebb

Kimerítő ajánlatot és mintát szívesen küld:

LUTZ EDE és TÁRSA festékgyára
BUDAPEST, VII, ken, Őrnagy it. 4.

f Szuperfoszfátot | 
és minden egyéb mü- J

< trágyaféléket ajánl a
2769

J Műtrágyát C
£ Értékesítő 
J Szövetkezet

£ Budapest, V. kerület,
J Fürdő-utca 8-ik szám. C

A KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR és HITELBANK Részvénytársaság
Kolozsvár, Mátyás király-tér 23. szám.

Erdély legnagyobb saját tőkével rendelkező magyar pénzintézete. 
Alaptőkéje 2.000,000 korona teljesen befizetve. 
Egyéb alapjai 1.302692 korona 10 fillér.

igazgatóság és központi irodák: Mátyás király-tér 23. sz. alatt az emeleten. 
Váltóüzlete: Ugyanott.
Áruraktárai: A pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám. 2004
Zálogházai: Király-utca 3. szám alatt. '

Petétek elhelyezése takarékpénztári könyvecskére vagy folyószámlára előnyös kama
tozás mellett eszközölhetők. A betéteket az intézet felmondás nélkül fizeti vissza. 
Leszámítol váltókat, bel- és külföldi utalványokat, járadékokat, kisorsolt értékpapíro

kat és egyéb értékeket.
Folyósít törlesztéses kölcsönöket 10—50 évig terjedő időre, már meglevő kölcsönö
ket előnyösen konvertál. Vesz és elad értékpapírokat és idegen pénzeket vagy azok- 

vételét és eladását közvetíti. Sorsjegyek részletiv ellenében is beszerezhetők.
Előleget nyújt értékpapírokra folyószámlán vagy meghatározott lejárattal.

Díjmentesen bevált szelvényeket és átvesz megőrzés végett értékpapírokat, betéti' 
könyvecskéket és egyéb értékeket nyitott letétként: esetleg lezárt és lepecsételt- 

csomagban is.
Utalványokat, hitelleveleket állít ki bármely külföldi piacra.
Árukra előleget ad, ha azok áruraktáraiba be vannak tárolva.
Áruraktáraiba áruk betárolását, kezelését és eladását elválalja előnyös feltételek 

mellett és azokat szakszerűen kezelteti.

rdébi Gaida
Kolozsvár, Attila-utca 10. szám. — Telefonszám 158.

Megbízásból eladásra ajánl: 
Földbirtokokat: Megyében:

1. 900kath. hold területű Kolozs
2. 476 n n Szatmár
3. 43 » Kolozs
4. 6000' n Arad
5- 640 5? » » Nagyküküllő
3. 600 » n n Tordaanyos
7. 900 n n n Szatmár
8. 1600 n n 5? Tordaaranyos
9. 70 n n » Szolnokdoboka

10. 350 M » Szolnokdoboka
11. 100 1, ff Kolozs
12. 23 n 5? n Hunyad
13. 100 » >> Marostorda
Erdőbirtokokat :
1. Erdélyben 10000 kath. hold területű
2. 800 „ n

3. 750 „ 9)

Megbízásból keres megvétel 
céljából azonnalra cca 400— 
600 kát. holdas jó mezőségü

vagy M.-Ludas-Maroscsapó 
vonalon fekvő bőrtokot.

Bérbead:
2600 holdat Kolozs megyében
1800 ff Kolozs megyében
1027 n Szolnok-Doboka megyében
446 Kolozs megyében
600 Kisküküllő megyében és
130 Udvarhely megyében.

Szárított tengeri moslékot: 
melyet úgy a tejelő, mint hizó és igás álla
toknál a legjobb eredménynyel alkalmaznak.

Ezen kiváló takarmány nagy fápérféke 
mellett, még a legolcsóbbnak is mondható.

Egy próba megrendeléssel bárki meggyő
ződést szerezhet ezen takarmánycikk kiválósá
gáról. Megrendelhető már 2 métermázsától is

Állatokat u. m.:
200 darab racka bárányt,
Tötih száz havasi mételymentes racka anyajuhot!

Lovak.
Fejős berni — simmentháli tehenek.
Sertések : Jorkshyrei és berkshyrei tájfajták stb..

Mezőgazdasági gépeket és eszkö
zöket u. m.:

Fűkaszálók, szénagyüjtők, marok
rakó és kévekötő aratógépek a köz
ismert első minőségű Mc. Cormick gyártmá

nyok, a legnagyobb engedményekkel!

Cséplőgép garnitúrák, a M. A. V. Gépgyár 
világhírű gyártmányai.

Trieurök,
Nyersolajmotorok, 3098'

- Darálók,
Őrlőmalmok,
Ekék, 
Önitató berendezések és alkatrészek.

Kertészet! és gazdasági eszközök u. ni.: 
acélásók, kapák, kerti ollók és kések, lónyiró- 
gépek.

Műtrágyák. Mérlegek.

Nyomta: CORVINEUM nyomdavállalat Kolozsvári, Kossuth Lajos-u. 10. sz.


